

2023年,我市空气质量优良天数达280天,超额完成省定目标

# 生态南阳 “颜值”高“气质”佳

本报讯(记者 陈书洁)1月17日,记者从市生态环境局获悉,2023年,全市生态环境系统深入推进十大专项行动,全力保蓝天、护碧水、守净土,推动生态环境质量持续向好,PM2.5、PM10、优良天数实现“两降一升”,其中,空气质量优良天数280天,超额完成省定优良天数267天目标。

2023年,我市扎实开展生态环境质量稳定向好三年行动计划和“利剑”行动,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。大气环境质量稳居全省第一方阵,我市PM2.5平均浓度为44微克/立方米,PM10平均浓度为67微克/立方米,优良天数280天,实现了“两降一升”;28个国家断面

达标率100%,县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%,南水北调中线水源地水质稳定保持Ⅱ类水平;受污染耕地安全利用率保持100%。

2023年,南阳成功入选国家第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点市;桐柏县成功创建国家生态文明建设示范区,方城县、南召县成功创建省级生态县;探索形成突发水污染事件环境应急“南阳实践”经验在全国推广;规模以下畜禽养殖粪污资源化利用“内乡模式”在全省推广;白河、默河被评为2023年省级美丽河湖优秀案例。科学谋划大气、水、土壤中央生态环境资金项目40个;争取中央和省级生态环境

资金4.45亿元,全省第1;赵河流域29.95亿元项目纳入国家EOD项目储备库;获得国家重点生态功能区转移支付资金17.22亿元,同比增加1.2亿元,受到市委通报嘉奖。

在深化“放管服效”改革方面,持续开展“万人助万企”“企业服务日”、重大项目建设“三个一批”活动,积极服务争取重大项目。全市共审批建设项目环评406个,服务保障“三个一批”省重大项目282个;争取大气、水、土壤中央和省级生态环境资金3.76亿元,全省第1。严厉打击各类环境违法行为,全市共下达行政处罚决定342件,罚款1409.77万元,移送涉刑事案件9件。②3

2023年,我市累计为4212人次减免临床用血费用480.06万余元

## 用血费用直免 便民利民惠民

本报讯(记者 王雪 通讯员 孙克霜)1月15日,记者从南阳市中心血站获悉,2023年我市通过多种渠道办理用血报销4212人次,直接减免临床用血费用480.06万余元,切实让广大无偿献血者在积极参与无偿献血的同时,充分享受到国家用血报销政策的福利,使无偿献血“取之于民、用之于民、互助共济”的公益理念落地生根。

近年来,我市参加无偿献血的群众越来越多。为更好地服务无偿献血者,市中心血站积极落实便民利民惠民服务措施,实行用血减免“一个窗口受理、一次性告知、一站式服务”,实现“用血服务不跑腿”,全年通过医院直免、微信公众号、血站窗口等多种渠道,共为4212人次减免临床用血费用480.06万余元。其中,通过34家医院出院结算窗口直接办理用血报销4095人次,直接减免用血费用465.6万余元,本地直免率达98.87%,超过了省卫健委提出的医疗机构直免率达到90%以上的目标。

“自河南省直免工作开展以来,我市先后办理无偿献血者及家庭成员用血报销11708人次,累计报销金额1331.62万余元。”市中心血站相关负责人告诉记者,“2023年,享受到了用血直接减免利民政策的4212位献血者及其亲属中,633人为献血者本人用血本人减免,占15.03%,减免金额98.15万余元;3579人为献血者的家庭成员用血减免,占84.97%,减免金额368.54万余元;单次减免金额在万元以上共16份,报销金额达24.01万余元。”献血者汪某累计献血达到1000毫升,符合《河南省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》中“献血量累计满1000毫升以上的,终生免费享用所需血量”的规定。2019年以来,他因病多次输血,截至目前,他共计输血42.24万余毫升血液。他住院所产生的47.24万余元用血费用,在医院出院结算时全部直接办理了减免,极大地缓解了家庭经济困难。

在做好临床用血费用医院直免工作的同时,该站积极推进“互联网+”业务,通过微信平台,及时为无偿献血者及家庭成员审核办理用血报销。2023年通过微信平台办理用血报销41人次,报销费用41977元。

市中心血站精益求精,不断提升服务质量,牢固树立“以献血者为中心”的服务理念,规范文明用语,推行微笑服务,热情细致接待每一位用血减免人员。对于前来办理用血费用减免的老年报销者配备老花镜,优先办理。

除此之外,该站严格执行省内异地报销相关规定,及时与省内异地血站对接,实现信息互联互通,仅2023年为省内其他地市献血者办理免费用血348份,共40.48万余元;其他血站为我市献血者办理免费用血425份,共74.13万余元,充分体现了“让信息多跑路,让群众少跑腿”的服务理念,真正做到用血直免、便民惠民。②3



## 腊八到 年味浓

今天是腊八节。昨日,记者在中心城区超市、集贸市场看到,商家按不同“食补功效”搭配好的杂粮商品深受消费者青睐。图为市民在万德隆超市南航店选购腊八粥食材。②3

本报记者 吴秋水 摄

首届全国数字化监管典型案例征集活动评选结果揭晓

## 市市场监管局典型经验入选

本报讯(记者 魏巍)日前,首届全国数字化监管典型案例征集活动评选结果揭晓,南阳市市场监管局研发、建设、运行南阳市一体化智慧市场监管平台(一期)的典型经验入选全国100个优秀数字化监管案例。

市市场监管局推进“放管服效”改革,落实“数字政府”建设要求,探索数字监管新模式,南阳市一体化智慧市场监管平

台(一期)为我市市场监管工作带来了新变革。

业务数据“全面覆盖”。该平台全量归集全市108万余个市场主体登记信息,实现对药品、餐饮、特种设备等领域的监管事项全覆盖。

监管态势“全景统筹”。该平台通过对市场主体、客体、行为进行全面分析,全面实时监控市场秩序总体情况、监测监管风险隐患。

多线综合“智慧指挥”。“智慧指挥中心”是该平台的核心模块,能够实时显示关键指标、监控各类业务。

本次活动由新华社中国经济信息社发起,优秀案例涉及市场监管、文化旅游、食品安全、医疗器械、安全生产等领域,展示了各地区各行业数字化监管应用成果,发掘先进经验,为推进国家治理体系和治理能力现代化提供参考。②3